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szigoru ellenőrük 
ánia pénzügyi ellenőrzésének urai 

ljöttek a fővárosba, de nem a meg- 
gedékenység ajándékait hozták ma- 

hanem zord szigor vonta ráncokba 

lekukat, Jöttek és mentek és csak az a 

énység maradt meg távozásuk után, 

árisban talán mégis több engedé- 

sre lehet majd hangolni az illetékes 

t Románia külföldi kölcsönei megfi- 

ek módozatait illetőlez. Románia 

önügyének és az ország fizetőképessé- 

k ellenőrzésével megbizott három szi- 

r ugyanis egy jottát sem engedett 

nontjából, hiába hivatkoztak a pénz- 

és illetékes kormányférfiak az általá- 

válságra, az ország speciális bajaira, 

imint arra is, hogy a jelenlegi nemzet- 

pénzügyi megszoritások következtében 

á nem rendelkezik olyan mennyiségü 

kkal, amelyekkel hatalmas összegü 

öldi tartozásait maradéktalanul tudná 

siteni. Az ellenőrző bizottság nem foga- 

el semmilyen érvelést, hajthatatlan ma- 

sőt még a reális viszonyok diktálta 

ópolitika ellen is harcba kelt. Hogy tel- 

indokolatlan a kormány adócsökkentő 
kája, adócsökkentésre nincsen semmi 

g, mert az adóterhek Romániában 

orcionálisan ugyis olyan alacsonyan 

megszabva, hogy az egyes lakosokra 

ehelykönnyü adószolgáltatási kötele- 
esik. Emlités tevődik mellékesen ar- 

, hogy a költségvetésben nen érv énye- 

m a takarékosság elve, felhozott az ellen- 

5 bizottság másnemü kifogásokat is, a 

, d azonban mégis csak az maradt, hogy 

muus ? rszág lakossásának teherbiró képessége 

tsen ugy kihasználva, mint ahogyan azt 

ágos fizetőképessége megengedné. Ez 

vádpont, amely minden keserüsége el- 

re is szinte nevetni késztet. Hogy az 

gos lakosság teherbiró képessége nincs 

kihasználva? Hát mit gondolnak az 

örző bizottság előkelően hüvös urai. 
elhatározta volna a kormány az adó- 

entő javaslatot, ha nem a végső kény- 

ég hajtotta volna erre a gondolatra, 

elynek eredményeképpen az állam szük- 

rü jövedelmének egy részéről mond 

Azért kellett végrehajtani az adócsök- 

ést, mert az elszegényedett és elsor- 
tjövedelmü lakosság tulnyomó része 

nem birta a meglevő terheket. Gondol- 

csak az elmult nyárra, mikor sürün 

ett a végrehajtó dobja, mikor már vég- 

étségbeesésben a halál határán eldör- 

itt is - ott is a tegyverek. Hát mi 
etőképesség határa vajjon? Az utolsó 

a? Mert ez a lehetetlen állapot meg- 

, mert az adócsökkentő politika ilyen 

állapotok megujulását bizonyos embe- 
éggel a jövőben meggátolni szándékol- 

zti igazán nem lehet a kormány szemére 

Az ellenőrző bizottság urai, mint jó 

védei az ügynek, természetesen csak a 

maradéktalan érdekét látják és vé- 
ehet-e ennek a rideg álláspontnak a 

rt odadobni az adóst. Különösen, mi- 

z adós egy egész ország lakossága. 

hetekben döntenek végleg FPáris- 

ándulás e Ar: 
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Franciaországban már hetek óta na- 

gyon fülledt a politikai légkör, Hogy 
ezt milyen körülmények idézték elő, az 
elég ismeretes. Botrányok, politikai za- 
vargások, nagyarányu panamák, a pár- 

toknak egymással való vetélkedése, 
mind hozzájárul ennek a forró atmosz. 
férának az előidézéséhez. 

A február hatodiki párisi vé- 
res utcai harcok óta állandóan 
szóbeszéd tárgyát képezi az, 
hogy a szélsőséges politikai 
szervezetek titkos fegyverrak- 

tárakat létesitettek. 

Allitólag nagyszámu gépfegyvert sze- 

reztek ezek az elemek Angliából. Az 
Oeuvre szerint tegnap a miniszter- 

tanács is foglalkozott már ezzel a kér- 

egyverraktára 
a széltőséges franc 
és a fegyvereket 

déssel, Petain 

marsal, hadügyminiszter és Sarraut 

belügyminiszter azt a megbizatást kap- 

amely alkalommal 

ták, hogy haladéktalanul inditsanak 

meg sürgős vizsgálatot arra nézve, 

hogy ezek a hirek mennyiben felelnek 

meg a valóságnak. A minisztertanács 

elhatározta, hogy a legerélyesebb intéz- 

kedéseket teszi arra nézve, hogy ugy a 

baloldali, mint pedig a jobboldali tulzó 

pártok készülődéseinek véget vessen. 
Kormánykörök először azon a vélemé- 

nyen voltak, hogy a mozgalom mögött 

Chiappe, Páris volt rendőrfőnöke áll, 

azonban Chiappe kijelentette, hogy ug 

ő, mint pedig az egész rendőrség hiven 
kitart a mai köztársasági rendszer mel- 

lett. 

Testőrgárda vigyázott a miniszter életére 
A Staviszky-ügy megvizsgálásá- 

ra kiküldött negyvennégy tagu parla- 

menti bizottság előtt megjelent Chiap- 

pe, hogy megfeleljen a hozzá intézett 
kérdésekre. A kihallgatás során Chiap- 

pe olyan kijelentéseket tett, amelyek 
különösen kompromittálóak Frott 

volt belügyminiszterre. 

Chiappe kijelentette, hogyha 

február hatodikán még ő lett 
volna Páris rendőrfőnöke, sem- 
mi esetre sem engedte volna 

meg, hogy rálőjenek a népre. 

Hogy a karhatalom a fegyver- 

hez nyult, az kizárólag Frott 
volt belügyminiszter intézke- 

déseire vezethető vissza. 

Staviszky széleskörű 
Frott az ujságiróknak, akik a testőr- 

gárda ügyében kérdést intéztek hozzá, 
kijelentette, hogy Chiappe vallomása 
inkább egy detektivregénybe való, mint 

a biróséz elé. 

Baloldali lapok azt irják, hogy 

a parlamenti bizottság igenis 
meg van győződve róla, hogy a 
február hatodiki véres esemé- 
nyekért a felelősség Frottot 
terheli, akit azért külön parla- 

ban a külföldi adósságok kérdésében. Itt 

fog majd eldőlni, hogy elengedik-e a kül- 

földi adósságok egy részletét, vagy pedig 

egy vagy több éves merátoriamhoz járul- 

rendezése. 

Chiappe elmondta még azt is, hogy 
Frott volt belügyminiszter a maga sze- 

mélyes védelmére gyanus elemekből 

testőrgárdát szervezett magának, 
amelynek tagjai között nagyon sok 

kommunista és szocialista is vol. 

Chiappe elmondja azt is, hogy erre a 

gyanus testőrgárdara ő maga hivta fel 

Daladier volt miniszterelnök figyel- 

mét. 

Chiappe állitásával szemben Chau- 
temps volt miniszterelnök, akinek 

kormányában Frott szintén helyet fog. 
lalt, védelmébe vette a volt belügymi 
nisztert és kijelentette, hogy erről a 
gárdáról semmiféle tudomása 
csen. 

kémkedést is űzött 
menti biróság elé fognak álli- 

tani. 
A párisi sajtó felvetette most már an- 

nak a lehetőségét is, hogy Staviszky 
nemcsak nagyarányu szélhámos volt, 
hanem széleskörü kémkedést is üzött. A 
Soir szerint Staviszky volt az, aki 

Franciaország keleti határán készült és 
csak az ősszel befejezett erőditmények 
terveit megszerezte és azokat egy kül- 
földi hatalomnak eladta. 

nin- 

nak hozzá a hitelezők. Mindenesetre ugy 
véljük, hogy a hitelezők érdekeinek is csak 

használhat a türelem és a belátás. Az a tü- 

relem é és az a józan anyas ias átlátás is, 
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rvezetek 
ől kapták 

A kémkedésben állitólag George 

Ritta szinésznő volt a segitő- 
társa, azonkivül bizonyosra ve- 

szik, hogy összeköttetései vol- 
tak a hirhedt Barmat-fivérek- 

kel is. 

Nagy feltünést keltett egy csekk, 

amelyet Staviszky Broust Louis kép- 

viselő nevére állitott ki és amely 2 millió 

350.000 frankról szólt. Broust kijelen- 
tette, hogy ez a csekk hamis. Tekintettel 

azonban arra, hogy Broust vezetője a 

köztársasági kereskedelmi bizottságnak, 

amely tudvalevőleg a választásokat fi- 

nanszirozta, alig adnak hitelt szavainak. 

A Prince-gyilkosságban a nyomozás 

még mindig nem ért el pozitiv ered- 

ményt. Rabast dijoni vizsgálóbiró 
tegnap kijelentette, hogy ennek a bün- 

ténynek a kulcsát Párisban kell keresni. 

A párisi rendőrség azon osztályán, 

amely pénzügyekben folytatja a nyomo- 

zást, tegnap egy titokzatos tanu jelent- 

kezett kihallgatásra. Az illető fekete 
szemüveget hordott és sapkáját mélyen 
a szemébe huzta, hogy ne lehessen az 

arcát látni. A titokzatos tanu egy órán 

keresztül tartózkodott a rendőrségen. 

Kihallgatásáról, miután sietve távozott, 
a rendőrség az ujságiróknak nem adott 
semmi közlést, mindössze annyit mond- 

tak, hogy az illető a Staviszky-üggyel 
kapcsolatosan rendkivül fontos bejelen- 
téseket tett. 

A párisi utctákon a közönség 
mindinkább sürübben hord egy 

ujonnan felkapott és a gomb- 
lyukba elhelyezhető jelvényt. A 
jelvényen felül a francia kama- 

ra képe látható, alatta pedig ez 

a felirás: Nem vagyok képvi 

selő! 

A francia közmunkaügyi miniszter 

minden felmondás nélkül elbocsátott 
nyole magasrangu miniszteri tisztvise 
lőt, mert ezek Staviszky protekciójára a 

rendes eljárás megkerülésével müködési 
engedélyt adtak George Ritta, Kupfer 
Marietta és Zilahy Irén szinésznők- 

nek, akik Staviszky bizalmasaival össze 

köttetéseket tartottak fenn. 

szüntelenül fejelő tehenet. Mert v 

hogy ilyen magas kamatokért pénz 



A kamara és a szenátus együttes bi- 
zottsága tegnap déelelőtt a szokásos kül- 
sőségek között nyujtotta át Károly 
királynak a parlament megnyitásakor 

mondott trónbeszédére a válaszfeliratot. 
A küldöttségben, amelyet Saveanu 

kamarai és Leonte Moldoveanu 
szenátusi elnökök vezettek, a kamara 

negyven, a szenátus pedig husz taggal 
volt képviselve. 

A küldöttség a parlamentből 

diszes katonai kiséret mellett 
autókon vonult fel a Calea Vic- 
toriein levő palotába, ahol a 
király a nagy trónteremben fo- 

gadta a tisztelgést. 

Először Saveanu olvasta fel a kamara, 

Károly király heszóde a lelirati Mzutsáiot 

utána Moldoveanu ismertette a szenátus 

válaszfoliratát. 

Károlykirály, aki figyelmesen hall- 
gatta végig a válaszfeliratokat, lendüle- 

tes beszédben válaszolt. Nagy felelősség 
- mondotta a király - hárul a képvise- 
lőkre és a szenátorokra. A legjobb tudá- 
suk és lelkiismeretük szerint kell elvé- 
gezniök a munkát az ország érdekében. 
Oly törvényeket kell hozniok, amelyek a 
jelenlegi feszült helyzetben a régvárt 
enyhülést meghozzák. 

Szükség van a nemzeti erők 
összefogására. Ma is olyan ne- 
hézségek vannak, mint hetven- 

öt évvel ezelőtt, amikor a feje- 

delemségek egyesültek. 
e---sesesELesE-sEesesesee Leeesee 

Ma is olyan nehézségek vannak, 
mint hetvenőt évvel ezelőti voltak : 
amikoc a fejedelemségek egyesültek 

Minden áldozatra kész, hazafias munká- 

ra és összetartásra szükség van. Az 
egész világon gazdasági krizis van és ez 
alól Románia sem képez kivételt. A tör- 
vényhozásnak meg kell tenni minden 
erőfeszitést, hogy az ország a mai hely- 
zetből kikerüljön. Külpolitikai tekintet- 
ben Románia mást nem akar, csak a bé- 

két. Belföldön meg akarunk erősödni, 
lkvidálni akarjuk a multat, hogy meg- 
épithessük az uj jövőt. 

A beszéd után a király cerclet 
tartott, azután pedig a képvise- 
lők és a szenátorok elhagyták a 
királyi palotát és katonai disz- 
kiséret mellett visszatértek a 

parlamentbe. 
oece gesgesssesesee 

A támai tárgyalások előtt 

A Balkánon nem lesz háboru 
mert ott helyreállott a rend 
-mondotta a jugoszláv király 

Páris, London, Berlin, Prága és Bel- 

rád is élénken foglalkozik a küszöbön 
álló római tárgyalásokkal. A Matin 
irja, hogy Franciaország a dunai kérdés- 

ben szabad kezet ad Olaszországnak és 
lelőre hozzájárul a római határozatok- 

hoz A római tárgyalások Mussolini- 

nek októberben a Népszövetség elé ter- 

jesztett és a dunai államok problémájá- 

mak rendezésére vonatkozó memorandu- 
ma alapján fognak lefolyni. Berlini je- 
lentés szerint P a pen alkancellár már- 

cius 14-én szintén Rómába érkezik. Hi- 
vatalosan utjának célja az, hogy részt- 
vegyen a Máltai lovasrend kongresszu- 

sán 

Az érdekelt államok azonban 

különösnek találják, hogy Pa- 

pen éppen most megy Rómába, 

amikor Gömbös és Dollfuss is 

ott lesznek. Azt hiszik, hogy 

Németországot aggasztják a 
római tárgyalások és ez az oka 

Papen utazásának. 

Hasonlóan ir az angol sajtó is, amely 
valószinünek tartja, hogy Papen talál- 
kozni akar Mussolinivel is. 
A prágai Lidove Noviny kije- 

lenti, hogy a Mussolini, Gömbös és Doll- 
fuss közötti római tárgyalások Francia- 
ország és a kisántánt hozzájárulasával 
fognak lefolyni. A cseh sajtó örvend, 

hogy Franciaország és Olaszország kö- 
zött közeledés és megértés állott be. Ez- 
zel kapcsolatosan a londoni Morning- 

post azt irja, hogy Csehszlovákiában a 
római tárgyalások aggodalmat váltanak 

ki 
Prágában látják, hogy a német- 
lengyel szerződés után most 
következnek az olasz-magyar- 
osztrák tárgyalások és attól 
tart, hogy teljesen elszigetelten 

marad. Csehszlovákiában attól 
félnek, hogy Ausztria és Ma- 

gyarország között a szorosabb 

gazdasági kapcsolatok után 
szorosabb politikai kapcsola- 
tokra is sor kerülhet és a két 

ország esetleg régi területeinek 

visszaszerzésére fog törekedni. 
Spalajkovics párisi jugoszláv 

követ tegnap tanácskozott Barthou 
francia külügyminiszterrel a dunai kér- 

désről, majd azonnal Belgrádba utazott, 

hogy ott a kormánynak személyesen te- 
gyen jelentést. 

Kinckerbocker amerikai ujság- 
iró, aki jelenleg Belgrádban tartózkodik, 
beszélgetést folytatott Sándonr jugo- 
szláv királlyal. Az ujságirónak ama kér- 

désére, hogy lesz-e háboru, azt válaszol- 
ta, hogy a Balkánon nem lesz, mert 

ott teljesen helyreállott a rend. A jugo- 
szláv király azután név emlitése nélkül 
célzást tett Mussolininek a dunai kérdés- 
ben inditott tárgyalásaira és azt mon- 
dotta, hogy bizonyos államférfiak azzal 
kisérleteznek, hogy egyes országok kö- 
zött közvetitsenek. A magam részéről 
- mondotta Sándor király - helyesebb- 
nek tartom az országok között a közvet- 

len tárgyalásokat. 

A cseheknek engedményt kell tenni 
a magyar kisebbség számára 

A prágai sajtó is élénken foglalkozik 
a római tárgyalásokkal és megállapitja, 
hogy Róma és Páris között megegyezés 
készül. Cáfolják ugyan azt a hirt, hogy 
Benes csehszlovák külügyminiszter Ró- 
mába utazna, azonban hangsulyozzák, 
hogy Róma felől kedvező szelek fujnak. 

A Vecser cimü lap megállapit 
ja, hogy erre a közeledésre 
már évek óta szükség volt. 

Keserü pirula ugyan, hogy Csehszlová- 

kiának most egyszerre meg kell változ- 
tatnia politikáját, azonban ezt a pirula: 

le kell nyelni. A jobboldali lapok is fog- 
lalkoznak a közeli tárgyalásokkal és 
megállapitják, hogy a kisántánt bele- 
nyugszik ezekbe a tárgyalásokba, mert 
reméli, hogy azok előnyöket hoznak. 
A megegyezés alapján 

Csehszlovákiának valószinüleg 

eengedményeket kell tenni a 

köztársaság területén élő ma- 

gyar kisebbségeknek, ami azon- 

ban nem ütközik nehézségek- 

be, mert erre törvényes ren- 
delkezések vannak. 

Viszonzásul mindenesetre követelni kell 
bizonyos kulturális előnyöket a Ma- 

gyarországon élő tótok részére. 
Budapestről jelentik, hogy a minisz- 
terelnökségen és a szakminisztériumok- 
ban folynak az előkészitő munkák a 
római tárgyalás anyagának összesze- 
désére. A magyar kormány ma minisz- 
tertanácsot tart, amelyen Gömbös mi- 

niszterelnök római utazásával foglalko- 
zik. 

hetyett cement és szüg 
érkezett meg a kincses tádákban 

A londoni kikötőben szolgálatot telje- 
sitő vámtiszteknek tegnap kellemetlen 
meglepetésben volt részük. Előző értesi- 
tés alapján több ládát vártak, amelyek 

arannyal telten indultak el Délafrikából 
Londonba. Az értesitésben meg volt ad- 

va pontosan a ládák sulya és az, hogy 
a bennük levő arany értéke két millió 

font sterling. Amikor a hajó megérke- l 

zett, a munkások meghatottan szállitot- 

ták partra a két milliós kincset, ahol a 
jádákat a vámhivatalban nyomban le- 
mérték. A suly az utolsó gramig egye- 
zett a táviratban megadott sullyal. 
Azonban, amikor a ládákat felbontották, 
a fináncok a meglepetéstől majdnem ha- 
nyat estek. A ládákban arany helyett ce- 
ment és ócska szeg volt. Bizonyosra ve- 

szik, hogy ügyes szélhámosok 
afrika és London közötti uton a 

elentkezése május harmincegyid ! 
A hadkiegészitő parancsnokság tud 

ára hozza a tartalékos tiszteknek, 

tonai könyvecskéik láttamozása 

március elsejével már megkezdőde 

május 31-ig tart. A láttamoztatásnal 
tartalékos századosok és a többi al 

tisztek személyesen kötelesek megjel 

mig a magasabbrangu tisztek és táborn, 
könyvecskéiket el is küldhetik láttamo 

tás végett. Azok a tartalékos tisztek, 
nem rendelkeznek katonai kön. 

anélkül is kötelesek jelentkezni, mert 

kező esetben hadbiróság elé kerüln 

vidéken lakó tartalékos tisztek zöl 
behivó parancsot kapnak, amellyel u; 

lentkezésre, mint hazafelé a vasuton 

lanul utaznak. A külföldön tartózkodó 

talékos tisztek az illetékes román kö 

mellett müködő katonai attasénál kötel 

jelentkezni. A március-május 31-ike 

zötti határidőben kötelesek jelentkezn 

tartalékos katonai orvosok, állatorvoso. 

gyógyszerészek, ha tiszti rangjuk van, 

a tiszti rangjuk elnyerésére kérelmet n 

tottak be. A jelentkezési kötelezettség 
vonatkozik a következő tartalékos tisztel 

Nem kötelesek jelentkezni azok az als 
rangu tisztek, akik ebben az évben tölti 

ötvenötödik életévüket, azok az őrnag 

akik ez év folyamán lesznek 59 évesek, : 
az alezredesek, akik a hatvanegyedik 

az ezredesek a hatvanharmadik évet 
bornok-brigadérosok, akik a hatvanötödi 

a tábornok-diviziónárusok, akik ebb 

évben a hatvanhetedik évüket töltik be. 
összes tartalékos tisztek harctéri fels2 
léssel kötelesek jelentkezni. Azok a tisz 

akik a jelentkezést elmulasztják, irá 

kötelesek azt indokolni, mert ellenkező 

ben sulyos büntetésnek teszik ki ma 

osssesssesesseeeseeeseeese 

Veszettség ellen 
a hutyákat beolijál 
Városunkban mindig sok bajvo 

kutyákkal és a kutyamarások ará 
nagyszámuak. A mult esztendőben 
rosunkban száznyolevanhét embert 
raptak meg az utcán csavargó ku 
Szerencse, hogy ezek közül min 
ötvenegy olyan harapás volt, amely 
szett kutyától származott. Ezek köl 
azonban csak harmincötöt volt 
ges a cluji-kolozsvári Pasteur-in 
küldeni. Erre a célra a város az eg 
ségügyi alap terhére tizenhétezeri 
romszáz leit utalt ki. Ebben az 
dőben január elsejétől a mai napig 
város területén huszonhárom ebma 
fordult elő, ezek közül hét szárma 

veszett kutyáktól. 

A városi főorvosi hivatal most a 

a tervvel foglalkozik, hogy a 
mintájára meghonositja a ku 
veszettség ellen való beoltását. 

szett kutyákkal, amelyek az előbbi 
megharapták és marcangolták a 
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nál három-négy injekció szi 

amelynek költsége legfeljebb ) 
lei. A főorvosi hivatal felhivja az 

lajdonosokat, akik állatjaikat a v 
ség ellen be akarják oltatni, hogy 
szándékukat jelentsék be a váro 
II. emeletén levő állategészégteyi 
vatalban. 



amara csütörtök délutáni ülésén 

apirend előtt Bratianu Dinu ja 

ot terjesztett elő arról, hogy az 

Duca volt miniszterelnök 

nek 1924 január elsejétől vissza- 
lőleg élete végéig havi ötvenezer 'ei 
ljáradékot szavazzon meg. Ez az 
z eg a pénzügyminisztérium költség- 

ésébe lesz felveendő. 

lavescu pénzügyminiszter a 

mány nevében hozzájárul a javas- 

oz. Miután a pártvezérek ugyancsak 
lentették hozzájárulásukat, a kama- 

javaslatot megszavazta. 

iolac lupista kérdezi a kormányt, 
an lehetséges az, hogy 

a Nemzeti Bank igazgatósága 

egy milliárd leies 

szavazott meg Blank Arisztid- 

ek most, amikor sok szegény 

mber egyáltalában semmi se- 

öz 

segitséget 

gitséget nem kap. 

20 drus kormánypárti elmondja, 

y mint ujságiró végignézte Constan- 
an az olasz hajó pusztulását és meg- 

pitja, hogy a mentésnél a román 

rózok igen hősiesen viselkedtek. Ja- 
olja, hogy a kormány ezeknek a 

rózoknak fejezze ki elismerését. 

erbici lupista beszélt a sibiui- 

yszebeni románság tüntetéséről a 
szok ellen abból az alkalomból, hogy 
os élére ismét szász polgármester 
t. Kijelenti, hogy hasonló tünteté- 

vannak készülőben Sigisoara-Se- 

svárott, valamint mindazokban a vá- 

okban, ahol a kisebbségek maguk- 
k vindikálják a városok vezetését. 

Sürgeti, hogy a kormány mi- 

nél előbb készitsen el törvény- 
javaslatot arra vonatkozólag, 
hogy azokban a városokban is, 
ahol a kisebbségek viszonyla- 

zgosan többségben vannak, a 
város vezetését a románság- 

nak biztositsa. 

ez teljes mértékben nem is vihető 
esztül, ki kell mondani, hogy a vá- 
okban és a községekben a primárok 

is románok lehetnek. 

Petrovici nemzeti agrárpári. 
gának egyik legexponáltabb hive, 
ilágositást kért Ciumati vasgár- 
ta halálának körülményeire vonat- 

pektor tartóztatta le és másnap Cu- 

atit az egyik külvárosban holtan talál- 
Szigoru vizsgálatot kér ebben az 

igazságügyminiszter 

ame- 
ntonescu 

zautasitja azokat a vádakat, 

Ciumatit december 30-án ta- 
lálták holtan az utcán, holttes- 

tét a kórbonctani intézetbe vit- 
k és a vizsgálat nem tudta 

megállapitani, hogy gyilkosság 
vagy öngyilkosság történt-e. 
rgetoianu gunyosan nevet. 

Jamandi: Argetoianu belügymi- 

tersége idején számos ember tünt el 

szülnek a románság részéről 
alis v számarányukná 

Argetoianu: Maga talán nyomot 

hagyna, ha gyilkosságot követne el? 

Jamandi: A kormány szigoruan 

jár el azokkal szemben, akik az állam 
rendjének felforgatására szövetkeztek. 

Az a kormány, amely elég erősnek érzi 

magát, nem türheti az ilyen szövetkezé- 
seket, de nem türheti azt sem, hogy eze- 

A törvényszék tegnap kezdte meg annak 

a bünpernek a tárgyalását, amelynek vád- 

lottja Biste Leó volt városi tüzoltópa- 

rancsnok, akit - mint emlékezetes - fe- 

gyelmi eljárás utján állásától felmentettek. 

Az eljárás annak a feljelentésnek alapján 

indult meg, amelyet a Biste parancsnoksá- 

ga alatt álló tüzoltók tettek ellene. A felje- 

lentés szerint Biste Leó törvénytelenül visz- 

szatartotta volna a tüzoltók háromszázezer 

leit kitevő napidijait és azokat csak a felje- 

lentés megtétele után fizette volna ki. 

Biste Leó kijelentette, hogy nem érzi ma- 

gát bünösnek, mert a pénzt nem sikkasztot- 

ta el, hanem még a feljelentés megtétele 

előtt a napidijakat kifizette. Hasonlóképpen 

kifizette azt az összeget is, amelyet a vá- 

ros a sztamorai tüzvésznél közremüködött 

tüzoltók jutalmazására utalt ki. Ebből az 

5200 leiből kétezer leit magának tartott 

onva maguknak vindikáljált a vezetés 
ket a szövetkezéseket védelmezzék. 

Csodálkozik, hogy Petrovici ta- 

nár olyan politikusnak a törek- 

véseit támogatja, aki diktátor- 

ságra törekszik. 

Ezek a dolgok, amiket Petrovici itt fel- 

hozott, nem a parlament, hanem a biró- 

ság elé tartoznak. 

....................................... 

Vádlottak padján a tűzoltóparancsnok 

a tűzoltóknak járó napidijak 
önkényes visszatartása miatt 

meg, mig a fenmaradó összeget a tüzoltók 

között osztotta szét. 

A vádlott Biste Leó után a tüzoltók ke- 

rültek kihallgatásra. Ezek közül számosan 

eskü alatt vallották, hogy a napidijakat 

csak a feljelentés megtétele után kapták 

kézhez. Akadtak azonban olyanok is, akik a 

vádlottra nézve kedvezően vallottak. Érde- 

kes volt Lá n g tüzoltóaltiszt vallomása, aki 

elmondotta, hogy a szinházi tüzőrség napi- 

dijait ő vette fel és a pénzzel minden elsején 

elszámolt Biste főparancsnokkal. Biste 

mintegy két év előtt megjelent nála és el- 

mondotta, hogy pénzügyi nehézségekkel 

küzd, mire Láng a saját pénzéből tizezer leit 

kölcsönzött főparancsnokának. Biste Leó a 

pénzt átvette és később vissza is fizette. 

Ezzel a vallomással a tegnapi tárgyalás 

be is fejeződött, mert a törvényszék a tár- 

gyalást elnapolta és annak folytatását a 

jövő hétre tüzte ki. 

..................
......... 

Eck Hans német énektanár ahelyett. 
hogy valóban az énekoktatással törőd- 
ne, inkább politizál. Azaz a politikát o0e 

leviszi a dalkulturába. Hogy hogyan 
dolgozik, arról már megemlékeztünk és 
irtunk arról is, hogy izgága türelmet- 
lensége még Németországban is szemet 
szurt és ki is utasitották onnan. Most 
ezzel a szereplésével kapcsolatban Ora- 
vicáról jelentik, hogy Eek Hans ennek 

a kis bányavárosnak a békéjét is felfor- 

ditotta és éket igyekezett verni a ma- 

gyarok és németek között, akik ott év- 

századok óta a legbékésebb egyetértés- 

ben élnek. Oravicán van egy német dal- 

egylet. Ennek több száz pártoló tagja 

van, akiknek a fele azonban magyar 

nemzetiségü. Azonban a müködő tagok 

között is van egész sereg magyar, ső: 

vannak olyan magyar dalosok is, akik 

ebben a német dalegyletben nélkülözhe- 

tetlenek. Eck Hans már a mult nyáron 

A Katolikus Munkásszövetség föld- 

munkásszakosztálya tegnap délelőtt 

Gurbai Sándor szakosztályi elnök és 

Kubán Ehdre szerkesztő vezetésével 

a városi mérnöki hivatalban járt, hogy 

előadja a földmunkások panaszait. A 

mult esztendőben a földmunkások het- 

/ ven lei napibért kaptak, ami nem V 1 

Az izgága természetű énektanár 

éket akart verni az oravicai 

magyarok és németek közé is 
kezdte meg áskálódásait Oravicán, ami- 

kor meg akarta akadályozni a magya- 

rok nyári dalosünnepélyének megtartá- 

sát. Ugyanis meg akarta tiltani, hogy a 

német dalegylet magyar dalosai az ün- 

nepélyen résztvegyenek. Eck Hans hivei 

- vezetőjük bujtogatására - most tel- 

jesen háttérbe igyekeznek szoritani a 
magyar tagokat a dalegyesületben. Pe- 

dig hát a magyarok, akiknek tizezer 

leiekre menő befizetéseit nyugodtan el- 

könyvelik, megkövetelhetik, hogy a dal- 

egyesületben rájuk is legyenek tekin- 

tettel. Eck hivei kezdik a hurt nagyon 

fesziteni. A magyarság pedig el van rá 

határozva, hogy végre érvényesiteni 

fogja a maga igényeit. Ha pedig ennek 

tovább is ellentállanak - noha a több- 
ség mellettük van, - akkor kénytele- 

nek lesznek kilépni. De ha ez megtörté- 

nik, akkor magukkal viszik befizetett és 
őket megillető vagyonrészüket is. 

:...
. 

A füldmunkások hetven lei nanibérét 

a város negyven leire kivánja llian 
ugyan valami magas összeg, azonban 

valahogyan mégis meg tudtak élni be- 
léle a családjukkal. Most olyan riasztó 
hirek terjedtek el, hogy a város a föld- 

munkások 

hogy a földmunkásoknak saját szer- 

napibérét negyven leire; 

akarja leszállitani. Tekintettel arra, 

tése és karbantartása is költséges, ez a 

napibér olyan kevés, hogy abból lehe- 

tetlen megélni. A küldöttség rámuta- 

tott arra is, hogy a földmunkások sze- 

zonmunkát végeznek, télen egyáltalán 

nem dolgozhatnak, tavasztól-őszig pe- 

dig gyakran megszakitja munkájukat 

az eső és igy ebben a kényszerü munka- 

nélküli időben is keresetük félretett 

morzsáiból kell megélniök. A küldöttség 

megnyugtató választ kért a mérnökség- 

től arra vonatkozólag, hogy ez a hir 

nem felel meg a valóságnak és hogy a 

napibér megmarad legalább a mult évi 

összegünek. Kiss Károly városi mér 

nök, aki az utépitési munkálatokat ve- 

zeti, válaszában kijelentette a küldött- 

ségnek, hogy a most megindult föld- 

munkálatoknál a város tekintettei 

arra, hogy a költségvetésben az utépi- 

tésre szánt összegek már kimerültek 

kénytelen akkordrendszer szerint dol- 

goztatni, ami azonban megadja a mun- 

kásoknak a lehetőséget, hogy naponta 

legalább annyit keressenek, mint a fa- 

valyi munkabér. Az uj költségvetés 

április elsejével kezdődik és abba a föld- 

munkálatokra olyan összeget fog a vá- 

ros fölvenni, amely lehetővé teszi a 

földmunkások tavalyi munkabéreinek 

fentartását. 

eevsesesvepoggeEYe.esee 

Kedvezőtlenül 
intezik el az állampolgársági 

kérvények nagy részét 

Az 1925. évi állampolgársági összeirás so- 

mert nem jelentkeztek, vagy külföldön tar- 

tózkodtak és bár itt születtek az orszá gban, 

mégis idegeneknek tekintik őket. Az igaz- 

ságügyminisztérium a mult év szeptem- 

beréig adott határidőt az érdekelteknek az 

uj jelentkezésre azzal, hogy ezen a termi- 

nuson tul ujabb kérvényt nem fogad el. Az 

igazságügyminisztérium arra az álláspontra 

helyezkedett, hogy akik nem tudják azon- 

nal és elfogadható módon igazolni, hogy az 

összeiráskor távol voltak lakhelyüktől, nem 

kaphatnak állampolgárságot. 

Amennyiben azonban olyan egyénekről 

van szó, akik az országban születtek, ugy 

egy év után kérhetik honosságukat, idege- 

nek pedig, vagyis olyanok, akik más ország- 

ból jöttek Romániába azzal a szándékkal, 

hogy itt véglegesen letelepedjenek, tiz év 

után honosithatók. 
............. 

Harminc évi házasság 
ulán jár csak az özvenynek helven 

százalék nyugdii 
A nyugdijasokat bizonyára érdekli az a 

per, amelyben most mondta ki az utolsó 

szót a legfelső számvevőszék. Cojan Ale 

xandrina aradi asszony férje, aki nyugdijas 

állami tisztviselő volt, az elmult évben meg 

halt és az asszony számiítása szerint 

nyugdijtörvény alapján neki a férje nyugdi 

jának hetven százalékát kellett volna meg- 
kapni. Az aradi nyugdijbizottság azonb: 

megállapitotta, hogy az özvegy elhunyt fi 

jével csupán huszenkilenc évig és nyolc hó 

napig élt házasságban, tehát nem töltötte 

a nyugdijtörvényben előirt harminc é 

ezért ura nyugdijának nem hetven, han: 

cadik évből csak a felét is s éltek egy 

kor az teljes évnek számit és igy az 
nek, négy hóna 

hány orapulb is megr 

számaikkal kell dolgozni és azok élesi- már csak hatvan százalék 

rán sok embert nem vettek fel a listába, 



előtizetesi arak 

aléba s Havonta 70, negyedévre 
félévre 380, egész évre 780- lei 

y.kni asok havonta 60, negyed. 

évre i60. télévre 300, egész évre 600 
leit fizetnek 

"agyarországoss Havonta 4, negyed 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő 
Magyarországi nyusdjasok havonta 3. 
negyedévre 8, félévre 15, egész évre 

a0 pengőt fizetnek. 

Teleton: 
4-62, este 10 óra után 14-0 

vagy 2-42 

A szerkesztesért es kiadáséri 
tőszerkesztő felel 

a Temesvarer Zeítung ayomds 
nyom: 

piszkos konkutvencia 
csak nem akar megszünni. Még a levegőben 

sem. Amerikában, ahol a légi forgalmat ki- 

vették a magánvállalkozás kezéből és kato- 

nailag szervezték meg, most igen furcsa 

dolgok történnek. A személyszállitó repülő- 

gépek tartályából ugyanis lépten-nyomon 

ismeretlen kezek kifolyatják a benzint és 

vizet öntenek a helyébe, máskor meg srófok 

vagy egyéb gépalkatrészek tünnek el, nem- 

csak az utazás rendjét boritva fel, hanem 

komoly életveszedelemmel is fenyegetve 

ezek a szünni nem akaró incidensek. A vizs- 

gálat kideritette, hogy a régi repülőjárat- 

társaságok keze van a dolgokban, amelyek 

ilyen kártevő embereket béreltek föl, hogy 

zürzavart idézzenek elő és kriminális tet- 

teikkel lerontsák a légi közlekedés bizton- 

ságába vetett hitet. Ilyen az ember. Hiába 

ostromolja az ész és kutatás az ismeretlen- 

ség magasabb régióit, az örök emberi rosz- 

szaság még a szferák felé is megtalálja az 

utját. Az aljasság együtt repül az emberrel 

a sztratoszféra magasságáig. És ha majd 

az önfeláldozás és a nemes bátorság végér- 

vényesen urrá lett a lég birodalmán is, nem 

szabad megfeledkeznünk a sötét ösztönök- 

ről sem, amelyek vannak olyan erősek, mint 

az előbbi nemes indulatok. Ha majd minden 

emberi erőfeszitésre szabadon készen áll a 

meghóditott tér, ne feledkezzünk meg a go- 

noszságnak a kriminalitásnak leszalutálni 

ott fönn a jeges magasságokban, ahol nem 

árthat már semmi más, mint ember az em- 

bernek. Homo homini lupus. Ember óvakodj 

az embertől! Ha meghóditottuk a sztratosz- 

férát, mi sem sürgősebb, mint a büntetőtör- 

vénykönyvek reformja. Kiegésziteni azokat 

a légi bünözés elleni megfelelő itélő szaka- 

szokkal. F. 

IDŐJARAÁS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Mérsékelt északi szél várható erős- 

bödő éjjeli lehüléssel, nappal mérsékelt me- 

leggel, délen esetleg kisebb esőkkel. Váro- 

sunkban tegnap délelőtt eső csepegett, dél- 

után rövid időre kitisztult, majd ujra bebo- 

rult. Délben a hőmérséklet kilenc fok meleg 
volt. 

- Glattfelder Gyula dr. püspök hat- 

vanadik születésnapja. Glattfelder 
Gyula dr. csanádi püspök március 18-án 
tölti be életének hatvanadik esztendejét. 
A népszerü és agilis főpapot ebből az al- 
kalomból nemcsak jelenlegi székhelye, 

Szeged, hanem egész Magyarország fog- 

ja ünnepelni. Sokat cselekedett pályája 
alatt az ifjuság nevelése és a papi kér- 
dés érdekében, ezenkivül szociális téren 

is maradandó tevékenységet fejtett ki. 
BPályájának egy részét városunkban töl- 

tötte, ahol a hivek ma is nagy szeretettel 

és hálával emlékeznek rája. 
SIESSEN jelentkezni a római utazásra, 

mert már csak március 10-ig lehet. 

. 

1934, MARCIU 

A helyes táplálhozás itha 
egy bécsi tanáv megvilágitásában 
Noorden professzor, a táplálkozási 

kérdések egyik legnagyobb szakértője, ér- 

dekes előadást tartott nagy közönség szá- 

mára a táplálkozás általános kérdéseiről. 

Mindenekelőtt megállapitotta, hogy a kér- 

dés iránt ma sokkal nagyobb és sokkal tá- 

gabb körökre kiterjedő az érdeklődés, mint 
régen. 

Az emberi szervezet egyik legfontosabb 

tulajdonsága Noorden professzor szerint az, 

hogy kitünően tud alkalmazkodni az időjá- 

rási viszonyok által adott lehetőségekhez. 

Ez elsősorban emberi képesség, állatok kö- 

zött kevés a példa rá. iszont éppen ez a 

képesség magyarázza meg, hogy mennyire 

nehéz olyan általános táplálkozási szabá- 

lyokat fölállitani, melyek az egész emberi- 

ségre nézve érvényesek. Az eszkimók pél- 

dául naponta 3-4 kiló hust is megesznek. 

Ez a nagymennyiségü hus azonban egyálta- 

lán nem árt meg nekik s az eszkimót egyik 

legegészségesebb és legnagyobb ellentálló- 

képességü fajnak lehet tekinteni. Nincs te- 

hát kellő alapja annak az állitásnak, mely 

az egészség megőrzésének érvével akarja 

megakadályozni az embereket a hus fo- 

gyasztásában. Beteg embereknél természe- 

tesen beleszólhat a hustáplálkozásba az or- 

vos. 

Ami a nyersételek élvezetét illeti, - 

mondta Noorden professzor - ez nem taná- 

csos abban a tulzott mértékben, ahogy ma 

divatból sokfelé hirdetik. Ne egyék senki 

olyan nyers ételt, amely neki nem izlik, 

mert az a nyereség, amit az illető étel nyers 

fogyasztása hozhatna neki, egyáltalán nem 

áll arányban a nem izletes nyers étel elfo- 

gyasztásával járó kellemetlenséggel. 

Az emberek - mondta Noorden profesz- 

szor - tulságosan sok sót fogyasztanak, 

ami komoly kárt okoz a szervezetüknek. 

Ezeket a károkat az orvos legtöbbször csak 

későn állapithatja meg, ezért leghelyesebb, 

ha már megelőzőleg, elvből mérsékeljük a 

sófogyasztásunkat. A kenyeret, mint egész- 

séges táplálékot, Noorden professzor erősen 

ajánlott a hallgatóknak. Ugyanigy nagyon 

ajánlotta a tejet és különösen a sajtot. A 

sajt minden szempontból egyik legértéke- 

sebb élelmisze? és nem is drága. 

Előadása további során sorra vette a fü- 

szereket, melyek közül óvatosságot ajánlott 

a nagyon erős füszerekkel szemben. Külö- 

nösen a fokhagyma tulságos fogyasztásától 

óvta a hallgatóságát és tiltakozott az utóbbi 

években elterjedt állitás ellen, hogy a fok- 

hagyma gyogyszerül szolgálhat különböző 

betegségek, többek között az érelmeszese- 

dés ellen is. Ebből az állitásból egy szó sem 

igaz. Ellenben igaz az, hogy a fokhagyma 

egyike az egészségre legveszedelmesebb iz- 

anyagoknak. ! 

...................................................... 

- A főcserkész hosszabb üdülőutra 

megy. Jelentettük, hogy Baden Po- 

wel főcserkészt megoperálták. Baden 

Powel tegnap üdülés céljából haza uta- 

zott és március 29-én hosszabb Földközi- 

tengeri utra indul. 

- Omnia vincit amor. Londonban tegnap 

Sigurd svéd herceg, Gusztáv svéd ki- 

rály unokája, minden családi tiltakozás el- 

lenére, házasságot kötött Pa tzek Eriká- 

val, egy berlini kereskedő leányával. Az 

anyakönyvvezetői hivatal előtt ezrekre me- 

nő tömeg állott, amely a fiatal párt lelke- 

sen ünnepelte. 

- Megvakulás elől a halálba mene- 

kült. Budapesten Singer Margit ma- 

gántisztviselőnő, a mult esztendőben 

megszünt König és Strasser európai 
hirü gabona cég volt cégvezetője, vero- 

nállal megmérgezte magát. Haldokolva 

szállitották a kórházba, ahol hamarosan 

meghalt. Bucsulevelében azt irja, hogy 
nem anyagi okok késztették az öngyil- 
kosságra, mert a megszünt cég gondos- 

kodott róla, hanem tettének okát szem- 

bajában kell keresni. A legutóbbi hóna- 
pok alatt háromszor operálták meg, de 

állapota nem javult. Miután attól fél, 

hogy megvakul, inkább a halált vá- 

lasztja. 

- Szövőgyári munkásnő regénypá- 
lyadijat nyert. Budapesten most hir- 

dették ki a Mikszáth Kálmán Irodalmi 
Társaság regénypályázatának eredmé- 
nyeit. Az első dijat, ezerhatszáz pen- 

gőt, Gergely Márta husz esztendős 
szövőgyári munkásnő nyerte Salakmo- 
sók cimü regényével. Gergely Márta 
pécsi leány, hat gimnáziumot végzett, 

magántisztviselőnő vol, de állását ott- 
hagyta, mert Budapestre vágyott. Há- 

rom év előtt jött Budapestre és mivel 

mint tisztviselőnő nem tudott álláshoz 
jutni, munkásnőnek állott be a Goldber- 
ger-féle müűselyemgyárba- 

- Duca gyilkosainak bünpere. A fő- 
városi hadbiróság előtt március 15-én 
kezdődik meg Duca volt miniszterel- 
nök gyilkosainak bünperében a tárgya- 

lás, amely iránt óriási érdeklődés nyil- 
vánul meg. A hadbiróság a mutatkozó 
érdeklődésre való tekintettel a tárgyaló- 
termet megnagyobbitotta, amennyiben a 

szomszédos szoba falát ledöntötték és a 
tárgyalótermet a nagyszámu érdeklődő 
befogadására alkalmassá tették. 

- Jelentkezzenek a gyárvárosi rend- 
őrségen. A gyárvárosi rendőrség fel- 
szólitja a felsorolt ifjakat, akik 1913- 

ban születtek, hogy katonai ügyben a 

rendőrségen minél sürgősebben jelent- 
kezzenek: Sulier Fülöp, Must Lajos, 

Marosan András, Simin Lajos, Szabó 

János, Szabó János, Lebovics Imre, 

Weiszkopf Vendel, Plesz Mihály, Stitz 
József, Springmann Ferenc, Szekeres 

András, Raus Géza, Lalits Sándor, 

Márton Lajos, Markovics Jenő, Lukács 
András, Mártin Miklós, Röhrich Jakab, 

Zoltán Tibor, Polyák Miklós, Fehér 

Sándor, Mastalicz Lajos, Scherer Ká- 
roly, Lauritz Károly. 

Betörés a Mehalában. Dobosan 
Sándor, mehalai lakós bejelentette a 

rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek 
behatoltak, Closca-Meskő-utcai lakásá- 

ba, ahonnan különböző ruhanemüt és 

fehérnemüt vittek el. A bejelentés után 
a rendőrség meginditotta a nyomozást 
és sikerült a ruhák egyrészét a mehalai 
határban levő gödrök egyikében megta- 
lálni és a tulajdonosuknak visszaadni. 
A betörőket keresik. 

- Életunt fiatal asszony. Illés An- 

na huszonöt éves asszony tegnap délben 

a Scolu-Iskola-utcai 8. szám alatt 
levő lakásán öngyilkossági szándékból 

marólugot fvott. A mentők beszállitották 
a közkórházba. A fiatal asszony végze- 
tes tettének oka ismeretlen. 

HUSVÉTI KIÁLLITÁSÁT 
a Lloyd klub emeleti termében 

ták és résztvettek a gyülésen, ahol k 

AZ OSZTALYSORSJAÁTEK te 

huzásán a következő sorsjegyeke 
ták ki nyereményekkel: 12237 s 

venezer leiel, 59096 százezer leiel, 
hetvenezer leiel, 57462 és 38847 
kint ötvenezer leiel, 5359 és 

egyenkint huszezer leiel és 98342 

ötezer leiel. 

- Atsétáltak a határon. Amste 
lapok jelentik, hogy a német n 
szocialisták határsértést követt 
amennyiben egyenruhában nagyob 

patban átjöttek holland területre, A 

land nemzeti szocialisták Doetinchen h 
tármenti városban gyülést tartot 
amelyre meghivták a német nemzeti 

cialistákat is. Ezek a meghivást elfo 

lük többen beszédeket tartottak, 
röpiratokat osztottak szét, azután p 

visszatértek Németországba. Holla; 
kormánya ebben az ügyben jegy 

intéz a német birodalmi kormányhoz, 

eeseee---------!eleexj 

A nehéz vendég. A vendéglőben 

ugynevezett nehéz vendég igy rel 

meg a vacsoráját: 

- Hozzon egy serpenyős rostél; 

vigye vissza és hozzon egy másikal 

..... 

- Az „Ellenőr" ma megjelent 36 oldal 

számából kiemeljük az alábbi cikkeket: E 

lázs Arpád: Szilágysági emlékek. Isi 
meglesz a cukorkartell. Székely Béla 

lomaták és katonai attasék. A felujit 

Ember tragédiájáról. Miért borult fel Ih 

szék egyezsége a Magyar Szinházzal? 

lönös tengeri kivitel. Tabéry Géza tal 

zása Turdával. Pacha timisoarai püs 

berlini látogatása után. Az autóbuszv 

latok példátlan versenye. Hogy keres a 

lámon a Diana sósborszesz. A „Bánáti 

natorium sorsa Németországban dőlt 

Megszokottan nivós a lap közgazdasá, 
vata és élénkek szinházi cikkei. A legrégi 
magyar hetilap, kipható az országban n m 

e ahol lapokt árulnak. 

Czeinai Eszter 
aki ismerőseinek látogatá 

érkezett ide, többek kiván 
gára e hó 10-én, 

visszavonhatatlanul csak em 
cukrászat és hideg bülffé ta 
lolyamot nyit. Tandij 350 1 
Jelentkezni IV., Str. Bonnaz 
a Templomudvarban levő n 
védelmi hivatalban. 

(Ugyanott tanfolyam részére hel 
ség kerestetik) 

- Pesti szinésznőből hercegnő. Erről 

zöl rendkivül érdekes illusztrált riporto 

Délibáb uj száma, amely 84 oldal 

delemben és gazdag tartalommal jel 
meg. Pompás budapesti és külföldi r: 

müűsorokat, szinházi és filmcikkeket, pl 

kákat, slágerszövegeket, folytatásos 

gényt, rejtvényrovatokat és számtalan 

dekességet talál az olvasó a népszerü 

peslapban. A Délibáb egy száma 20 fill 

* Ady Endre Petőfi mellett. Ady éi 

jelentősége halála óta egyre nő. Mélt 

Petőfivel egysorba helyezik. A le 

könyv Adyról, Révész Béla - Ady 

versei, jelleme. Ez a pompás mü mosi 

könyvnapra, a régi 360.- lei ár hel 

most 60.- lei minden könyvkereskedés 

vagy ahol nincs Lepagenál Kolozsvár. ! 

lette szerepelt a könyvnapon Petőfi 

költeményei, illusztrált kiadás, dis 

ben 120.- lei propaganda árban. 

Athenaenm jegyzéket.



OMALLAPOT MEGSZÜNTE- 

Eyes 1 fővárosi lapok értesülése sze- 

rmány valószinüleg ennek a hó- 

égén megszünteti az ostromálla- 

korára ugyanis a parlament meg- 

az uj államvédelmi törvényt, 

ostromállapot további fenntartá- 

slegessé teszi. A szenátusban leg- 

öbb felszólalás sürgette az ostrom- 
megszüntetését. Antonescu igazság- 
szter kifejtette, hogy azok az okok, 

annak idején az ostromállapot el- 

ét szükségessé tették, ma sem szün- 

teljesen. Megigérte azonban, hogy 

lehetséges lesz, a kormány az 

apotot megszünteti. A szenátus 

megszavazta az ostromáliapotot ra- 

Hó javaslatot. 

apszentelés. Az erzsébetvárosi 
atemplom április 8-án magasz- 
ünnepségnek lesz szinhelye. 
a Agost püspök akkor szenteli 
okká Sundhausen József és 

ch Dezse végzett teológusokat, 
mindketten bánsági származásuak. 
hausen április 15-én a józsefvá- 
Janisch pedig április 22-én az er- 
etvárosi plébániatemplomban tart- 

etételi ünnepélye. Angelescu 
atásügyi miniszter március 15-én 

unkba érkezik, hogy résztvegyen a 
ási iskola etn alapkőle- 

nevében Lahovary 
na udvarhölgy. A miniszteri láto- 

programját Imbrosne Avram 

Hamtitkár együtt dolgozza ki Nis- 

iskolát annak alapitójáról, Im 

Zsófiáról, Imbroane Avram dr. 

tkár elhunyt nejéről fogják elne- 

Sikerült teaestély. A Lipova-radnai 

hi katolikus nőegylet a Japán-szálló 

eiben jól sikerült teaestélyt rendezett 

ozás jegyét. A teaestély sikerének 
ér- 

lsősorban a fáradhatatlanul dolgozó 

Beróthy Ferencné elnöknőé, va- 

a több agilis hölgytagé. 

eformátus jövő. Az itteni Refor
má- 

gyházközség a Református 

cimü vallásos irányu hetilap meg
- 

rtetése és terjesztése céljából, vasár- 

hó 11-én délután 6 órai kezdettel ün- 

rendez a református templomban,
 a 

kező müsorral: Gyülekezeti ének. 

yel László segédlelkész bibliát ol- 

argha Tamás: Csak az urnak
 nagy 

m8 Nelme, énekli az egyházi vegyeskar. Ve- 

s el gazn ó Sándor karnagy.
 Reformá- 

i irta Ajtay Gábor, előadja 

3' Irma. Divéki Erzsi éne- 

álvinista reménység, irta 
Kovács 

óadja Strósz Rózsi. A 
református 

jelentőségéről előadást tart Sza- 

ska László dr. esperes, Szabolcs
ka- 

ri: Nehéz órában, előadja a 
vegyes- 

sapó Sándor karnagy vezényletével. 

Itár, előadja az egyházi szavalókór
us, 

a és gyülekezeti ének következik. 

1epély tiszta jövedelmét a Reform
átus 

alap javára forditják . 

tedszer pecsételte le annak a
 mély- 

rolnai világlapjá
t 

képeslap 82.820 példany- 
meg. Ez olyan példányszám, 

emeter dr. prefektussal és Co 

hetedik próba. A közjegyző a
 mult 

ációs gépnek a számlálóké
szülé- 

et találni Euró- 

A tegnapi bemutató hatalmas sikere 
után, amikor zsufolt ház tapsolt a pom- 

pás előadásnak, a darab rorsa elintéző- 

dött. Herczeg Géza, Zágon István 
és KrasznaiKrausz Mihály nagy- 

sikerü operettujdonsága, a Sárga li- 
1iom a magyar szinházban a hét min- 
den estéjén és vasárnap délután 3, 6 és 
este 9 órakor is müsoron van. Ezt a 

rendkivül érdekes és hangulatos operet- 
tet mindenkinek meg kell nézni, mert 
szin, romantika, humor, tánc és ének ke- 

vés darabban van szebb, mint a árza 

liliomban. 

A Sárga liliom főszerepeiben Timár 
Ila, Dálnoky Dudus, Gömöry Em- 

ma, Tompos Ella, Tunyoghy Pé- 

POFOZKODÁS A BELGRAÁDI PARLA- 

MENTBEN. A belgrádi szkupstina folyo- 

sóján tegnap délután kinos jelenet játszó- 

dott le. Zehrenr Antal német képviselő fel- 

pofozta Pavlics Alajos szlovén papkép- 

viselőt. A két képviselő között a szkupstina 

ülésén a kormány szlovéniai vasutpolitikája 

miatt szóváltás támadt és ennek volt követ- 

kezménye az, hogy a német képviselő szlo- 

vén képviselőtársával szemben tettlegesség- 

re vetemedett. A verekedő honatyákat kép- 

viselőtársaik választották széjjel. 

- Autóut akadályokkal. A dettai 

autóbusz utasai a napokban kellemetle- 
nül jártak és a zsufolt jármü csak több 
órai késéssel érkezett haza Dettára. In- 

nen a Józsefvárosból este nyolc óra táj- 

ban indult el és az uton körülbelül tizen- 

öt kilóméternyire Dettától defektust ka- 

pott a kocsi, amely igy képtelen volt ut- 
ját folytatni. A forgalmi zavar követ- 
kezménye volt, hogy az utasok, lehettek 

harmincnál többen, az ut hátralevő ré- 

szét gyalog tették meg és bizony jóval 

éjfélután érkeztek meg Dettára. 

- Kétszáz doboz gyufát loptak. A 

törvényszék kétszáz doboz gyufa ellopá- 
sának vádja miatt tizenöt-tizenöt napi 

elzárásra itélte Laiu Jánost, az itteni 

gyufagyár felügyelőjét és Altmayer 

János gyufagyári raktárnokot, 

Barnaj Abrahám gyufagyári munkás 

ugyancsak lopás miatt hat hónapi fog- 

házat kapott. Ezenkivül mindhármukat 

egyenkint három évi hivatalvesztéssel 

sujtották. Az elitéltek felebbeztek. 

- A széngáz megölt négy apró gyer- 

meket. Stescani orheimegyei köz- 

ségben Rosu Nicolae gazda, aki öz- 

vegy ember, átment a szomszédos köz- 

ségbe és odahaza hagyta négy kis gyer- 

mekét. Hogy a gyermekek ne fázzanak, 

a kályhát elmenetele előtt jól megrakta 

szénnel. Mikor hazajött, mind a négy 

gyermeket holtan találta, mert az idő- 

közben a kályhából kitóduló széngáz 

megölte őket. 

mig 

finház 
Ma és minden nap 

Sárga tiliom a szinházban 
ter, Felhő Ervin, ifj Szendrey Mi- 
hály, Kozma Hugó, Ladányi Imre, 
Kun Dezső és Lenkey István való 

sággal remekelnek. 

A Sárga Hliom kiállitása szenzációs, 

zenéje elragadó és szereplői fővárosiak. 

A magyar szinház müsora: 
Pénteken este fél 9 órakor: Sárga liliom. 

Másodszor. 
Vasárnap délután 

liliom. Harmadszor. 
Vasárnap délután 6 órakor: 

liliom. Negyedszer. 

Hétfőn este fél 9 órakor: 

öÖtödször. 
Jegyek az összes előadásokra délelőtt 

10-1 és délután 4 órától. 

23 órakor: Sárga 

Sárga 

Sárga liliom. 

eeeeeeeLLoE-LDEeLLLLLLELeLESELLaLe 

Konfirmáció a református egyházban. 

A reformátue egyházban a konfirmációi ok- 

tatás mindkét nembeli ifjuság részére meg- 

kezdődik. Az első óra e hó 11-én, vasárnap 

délután 4 órakor lesz a templomban. A 13- 

14 életévüket betöltött fiuk és leányok je- 

lentkezzenek a hivatalos órák alatt a lelké- 

szi hivatalban előjegyzés végett. 

Miagyar kulturdélután a Józsefváros- 

ban. Az Országos Magyar Párt józsefvá- 

rosi tagozata és ifjusági csoportja e hó 11- 

én, vasárnap délután öt órai kezdettel kul- 

turdélutánt rendez a Forgács-teremben. 

A nagy gonddal összeállitott kulturdélután 

müűüsorának kimagasló száma lesz Metz- 

ger Márton dr. prépostplébánosnak A mel- 

lőzött nevelő cimü előadása, valamint dr. 

Kriván Gyulánénak Julia áriája, melyet 

Gounod: Romeó és Julia operából fog éne- 

kelni. Bércezy János dr. tanár A magyar 

népdal és fejlődése cimmel előadást tart. 

Péter János, az ifjusági tagozat elnöke, 

kinek ritka előadói tehetsége közismert, 

Mécs László verseiből szaval. A Temesvári 

Dalkör férfikara Zseni József: Virágénekei- 

vel, majd Sztojánovics Jenő eredeti népda- 

laival fog szerepelni. A kulturdélután első- 

rangu műsorát ifji Tivadar László a 

szabadfalui ifjusági csoport elnökének be- 

vezető beszéde nyitja meg. A magyar kultu- 

rát kedvelő közönség meleg érdeklődéssel 

várja a vasárnap délutáni előadást. 
MAR CSAK KORLÁTOLT SZÁMU HE- 

LYEK állnak rendelkezésre a március 29- 

én Rómába induló társasutazásnál. Siessen 

jelentkezni. 

- Az elpusztult hajó tizenkét matró- 

za tengerbe fult. Jelentettük, hogy a 
konstancai kikötőben elpusztult a San- 

toni olasz gőzös. A legénység közül 
tizenketten a tengerbe fultak. A holt- 

testeket sikerült kihalászni és azokat 
egy Genuából érkezett olasz gőzös most 
hazaviszi Olaszországba. Elszállitás 

előtt a tizenkét koporsó fölött megtart- 

tartást, amelyen Sola romániai olasz 
követ is résztvesz. Ugyancsak ezen a 
hajón utaznak haza a Santoni megme- 

nekült matrózai is. 
uzanzoi 

vas és rézágyak. gyerekágyak, mosdók 
és egyéb lakberendezési cikkek Kerti 
Butorok. padok, székek. nyugvószékek, stb 
Ször- és atrikmatrácok - Prótmatrátok 
rezezett sodron 

hálózatos acélsodronybó. 
Teljes lakás-, szálloda-, szanatórium és kór- 
házberendezések rendkivül olcsó árban 

Bozsák M. és Fia R-T. 
sodronyáru-vasi 

rimigea élee ; 

elárat. gik Ste.I. Vácárescu (Bem- u.) T 
egyzék ingyon és és hermenével 

Nagy készl 

ják a szokásos ünnepélyes gyászszer- 

sodronyból és horgonyozott lánc- 

Str. Santului vulott é) 10 
és 1V., Bulev. Berthelot em 

Szenzáció! Érdekteszitő! 

sSszórakoztató!: 

lLeányok 
a vásáron 

100 százalékos német kalandor- 
film, a leánykereskedők világaból 

A tőszerepekben: 

Liane Maid, Ossi Oswalda 
Paul Westermeie: 

sSlágerzene RICHARD STAUCIH. 
a Csodaszép természeti telvételek. 

Premier ma nenteken a 

A távozó titkár 
is nyilatkozik a kamarai 

konlliktus ügyében 

A kereskedelmi és iparkamara belső éle- 

tében támadt konfliktus városszerte nagy 

feltünést keltett és a gazdasági körökben ki- 

váncsian várják a további fejleményeket. 

Ezzel az üggyel kapcsolatban J on Grigore, 

a kamara volt vezető titkára is nyilatkozott: 

Az ujtitkárnak a lakásügyemben tanusi- 

tott magatartása - mondotta - lehet 

egyik eleme a konfliktusnak, de nagyon jel- 

lemző a következőknek a megmagyarázá- 

sára. A „szabálytalanságokra" gondolok itt, 

amelyeket az uj titkár a kamara eddigi mü- 

ködésével kapcsolatban állitólag felfedezett. 

Bizonyos, hogy mindazok, akik annak ide- 

jén a kamara ügyeit intézték, megfog. gjak 

adni, ha érdemesnek találják, a kellő vá- 

laszt. Meg kell emliteni, hogy Baltescu 

János dr. elnök, Baruch Ízidor és Pro- 

chaska Ede alelnökök korrekt férfiak és 

meg vagyok győződve, hogy a Bánságban 

nem igen lesz ettől eltérő vélemény. Kocká- 

zatos tehát azt mondani, hogy a kamarát, 

mint instituciót még magasabb nivóra 

lehet emelni. Az ő aktivitásuk és jelle- 

mük kezességet jelent a kifogástalan mükö 

dést illetőleg. És most egy pár szót a minta 

vásárról. Erről eddig semmiféle pontos és 

férfias nyilatkozat nem hangzott el, tehát 

várnom kell addig, amig ez megtörténik 

hogy azután a mintavásárt egészében bon- 

colhassam és a közönségnek elvilázl 

sal szolgáljak. 

seosegeeeegseoEEYELe 

-A németbarát belga miniszterelnök. 

Megirtuk, hogy Brodueville belga mi 

niszterelnök a belga kamarában németbará 

beszédet mondott. Számos politikus kifogá. 

solta ezt a beszédet. Kormánykörökben ki. 

lentik, hogy Hymans külügyminiszte. 

nemrég a szenátusban hasonlóan nyilatk 

zott, a miniszterelnök beszéde csak épp 

határozottabb volt. Ebben a kérdésben 

kormány tagjainak álláspontja telie 

egyező. 

- Kémszervezetet lepleztek le Galacon. 

Galacon nagyszabásu kémszervezetet lep- 

leztek le, amelynek központjában P 

tescu Eliza és Piti Franciska állan 

hatóságok a két asszonynál rengeteg 
o 

német és angol nyelvü iratot, továbbá 

dern fényképező készüléket, távirógépe 

igen sok térképet találtak. Az ideg 

vü iratok forditása most van folyama 

Piti Franciska azt mondja, hogy 

lált holmit tizenhárom esztendő e 

férjétől örökölte, Panaitescu Eliz: 

azzal védekezik, hogy a nála talál 



Kiállitási igazolvány a Déli 

6. OLDAL 

- Sziebig Frigyes pápai kamarás ün- 
neplése. Lipova-Lippán Sziebigri- 

gyes pápai kamarás, római katolikus 

plébános most ülte meg névnapját. Eb- 
ből az alkalomból hivei szivből eredő ün- 
neplésben részesitették. A névnap előtti 

estén a Polgári Dalkör férfikara szere- 

nádot adott Sziebig Frigyes tiszteletére, 

másnap pedig különböző küldöttségek 
fejezték ki jókivánságaikat. A katolikus 

nőegylet özvegy Baróthy Ferenené, a 
Magyar Párt Ladányi László dr. a 

német párt J a p port Ignác, a katolikus 

hitközség Ba án József elnök, a refor 

mátus hitközség El e ke s Gyula lelkész, 
a zsidó hitközség Hoffmann Miklós 

dr. főrabbi, a tüzoltóegylet pedig Fil- 

lingerJános parancsnok vezetésével 

tisztelgett a népszerü plébánosnál. A ka- 

tolikus nőegylet szerencsekivánatokon 

kivül remekbe készült miseruhával is 

meglepte Sziebig Frigyes pápai ka- 

marást. 

* UTAZASI KEDVEZMENY BUDA- 

PESTRE. A március 22-26 napjain ren- 

dezendő budapesti mezőgazdasági kiállitás 

látogatóinak a rendezőség jelentős kedvez- 

ményeket biztositott. A kiállitásra utazók az 

utlevél és a kiállitási igazolvány felmuta- 

tása mellett március 16-26-ig vizam nél- 

kül utaznak Magyarországra. A dijmentes 

utólagos vizum 2.50 pengő kezelési költség 

lefizetése ellenében a kiállitás területén mü- 

ködő utlevélkirendeltségnél szerezhető meg. 

Hirlapki- 

adóhivatalában is kapható. Ara 180 lei. 

- Járványos megbetegedések. Bar- 

ladban - mint jelentettük - az árvizen 
kivül az influenzajárvány is rettegésben 

tartja a lakosságot. A megbetegedések 

száma tegnapig elérte a kétezerszázat. 

Az influenzajárványnak Barladban már 

több halálos áldozata is van. Azonkivül 

naponta emelkedik a kanyaró betegek 

száma, A Barlad körüli községekben a 

kiütéses tifusz is jelentkezett. A kor- 

mány intézkedett, hogy Barladba meg- 

felelő számu orvost és kellő mennyiségü 

gyógyszert küldjenek. A járványok to- 
vábbhurcolásának megakadályozására 

Barlad körül szigoru egészségügyi zárla- 

tot rendeltek el. 

A józselvárosi uj 

Horgony-kávélázban 
esténkint U. Kornái és 

Radó Pepi muzsikálnak 

- Ajtatosság az ujkisodai plébánia tem- 

plomban. A keresztény családok és munká- 
sok védőjének és legnagyobb pártfogójá- 

nak, Szent Józsefnek tiszteletére épült ujki- 

sodai plébániatemplomban március 10-én, 

szombaton kezdődőleg egészen március 19- 

ig minden este 6 órakor kilencedet tartanak 

magyar és német nyelven. Március 18-án, 

vasárnap a kilenced résztvevői közös szent- 

áldozáshoz járulnak. Délután négy órakor 

az ujkisodai hitbuzgalmi egyesületek Szent 

József-ünnepélyt rendeznek a Bogner-féle 

nagyteremben. (III. utca) Március 19-én, 

Szent József ünnepén 9 órakor ünnepélyes 

szent mise, prédikáció, hitközség felajánlási 

ima és egész napi oltáriszentség imádás 

lesz. Este 6 órakor ájtatosság és áldás. 

MARCIUS 10-én ZARÓDIK a gyönyörü 

római utazásra szóló jelentkezés. Siessen, 

hogy ön is részt vehessen ezen. 

- Mibe kerül a nők szépsége? A londoni 

belügyminiszterium kimutatása szerint az 

angol nők husz millió pengőt költöttek az 

elmult évben szépitő szerekre. Az az összeg, 

aznmelyet az öltözködésre költöttek, kiszámit- 

hatatlan. A londoni nő nagyon drágán öl- 

tözködik, a magyar nő olcsóbban, de a leg- 
jjobban azok járnak, akik a legnépszerübb 

magyar divatlap: a „Párisi Div at 

után öltözködnek. Ez a lap minden számá- 

ban a legpompásabb párisi toalettek eredeti 

ez közli. Egy szám ára 60 fillér. 

1934, MARC 

Sport 
Jiótszázezer leibe kevül 

a vcomán-jugoszláv méchőzés 
szemben. Fővárosi jelentés szerint a futball- 

szövetségnek sok gondot okoz a május 

hatodiki román-jugoszláv meccs. A 

megállapodás szerint ugyanis a román 

szövetség hétezer svájci frankot kell, 

hogy fizessen a jugoszlávoknak, ami 

kétszázezer leien felüli összegnek felel 

meg. Habár bizonyosra veszik, hogy 

kedvező idő esetén uj nézőrekord szüle- 
tik a mérkőzéssel kapcsolatban, a fel- 

merülő más és szintén jelentős kiadá- 

sok miatt nem számolnak haszonnal. A 

ják a várható jövedelemmel 

Most már nagyon sajnálják, hogy bele 

mentek epbe a megállapodásba, amelyet 

azon az alapon fogadtak el, hogy Svájc 

is ennyit kapott Jugoszláviától a bel- 

grádi meecsért, holott Románia, annak 

idején a svájciakkal szemben is tudott 

magának kedvezőbb feltételeket elérni. 

Arra azonban még gondolni sem mer- 

nek, hogy mi lesz, ha a mérkőzés nap- 

ján esni fog és Jugoszlávia revánsot 

kockázatot aránytalanul nagynak tart- [ vesz multkori vereségéért. 

A turázó TAC 

üdvözli a Déli Hirlapot 

A TAC csapata a sikeres palesztinai 

és sziriai turán sem feledkezett meg az 

itthoniakról. A román sportot dicsősé- 

gesen képviselő zöld-fehérek kedves fi- 
gyelmességgel képes levelezőlapot küld- 

tek a Déli Hirlap cimére és szivé- 

lyesen üdvözlik a Déli Hirlap olvaséit. 

A levelezőlapot La tter Sándor tura- 

menedzserrel az élen az összes TAC 

futballisták aláirták. 

Egy elmaradt mérkőzés 

Az aradi AMTE csapatának március 

18-ra van kisorsolva Ploestibe a Tri- 

color -AMTE nemzeti bajnoki mérké- 

zés. Ebből az alkalomból az AMTE 

olyan megállapodást kötött a fővárosi 

Venus együttesével, hogy mivel ügyis a 

regátban van, március 20-án lejátsza az 

elmaradt Venus elleni mérkőzését. A 

megegyezés anyagi szempontból sike- 
resnek mondható, mert az aradi mun- 

kásklub kétszeri költségmegtérités elle- 
nében csak egyszer utazik az ókirály- 

ságba. AMTE körökben szeretnék ezt a 
nemzeti bajnoki „turát" olyképpen is 

hasznositani, hogy a pénzen kivül a 

négy pontot is hazahozzák. 

NAC-6Gloria CFR meccs 
Mint ismeretes, a futballközpont az 

ősszel lejátszott NACGIloria CFR 

mérkőzést Sarkady jogosulatlan 

szereplése miatt megsemmisitette és 

ennek ujrajátszásaát március 11-e, 

vagyis vasárnapra tüzte ki. Az időpont 

azonban egyik csapatnak sem felelt 

meg és ezért megállapodtak abbar, 

hogy a mérkőzést későbbi dátummal 
játszák le. A megállapodás ellenére a 

NAC értesitette a központot, hogy a 

mérkőzést vasárnap lebonyolitják. Er- 

ről azonban elfelejtették értesiteni az 
aradi csapatot, amely csupán véletlenül 

tudta meg, hogy vasárnap milyen fon- 

tos mérkőzése lesz. A NAC érthetetlen 

driblije a Gloria CFR berkeiben nagy 

elkeseredést keltett, mert az aradi csa- 

patnak majd tartalékoltan és tréning 
nélkül kell vasárnap a fontos mérkőzé- 

sen küzdeni. 

............................................... 

zgazó 
Tizenkettőről Iu szra emelik iel 

a megmaradó kereskedelmi kamarák számál 
A kamarai intezmények reformterve- 

zete a kereskedők kivánságára ujabb 

módositáson ment keresztül. A fővárosi 
kereskedők szövetsége ugyanis felke- 

reste küldöttségileg Teodoreseu 

Miklós kereskedelmi minisztert és kö- 
zölte vele azokat a kivánságokat, ame- 

lyek a kereskedő szervek fővárosi kon- 

gresszusán elhangzottak. A kivánságok 

között szerepelt a gyakorlatban szüksé- 

gesnek mutatkozó érdekképviseleti 

szervek fentartása és ezek autonómiá- 
jának biztositása ol, képpen, hogy azok 
ne legyenek a kormányok tetszése sze- 

rint bármikor feloszlathatók. 

A miniszter közölte a küldöttséggel, 

hogy kivánságuk szerint a kormány 
illetékes tényezői hosszas tanácskozás 

után abban állapodtak meg, hogy a tör- 
vényjavaslatban tervezett tizenkét ke- 
reskedelmi és iparkamara helyett azok 

számát most már huszra emelik fel. Az 

eredetileg megállapitott létszámban 

szereplő kereskedelmi és iparkamara- 

kon kivül többek között Arad és Lugoj 
is megtartja kamaráit. Arról is letett a 

kormány, hogy a feloszlatott kamarák 

vagyonát állami kezelésbe vegye át. 
A kamarai reform legujabb rendelke- 

zései alapján valószinüleg sor fog ke- 

rülni a kamarai tisztviselők számának 
leszállitására. A költségvetés jóváhi- 
gyása alkalmával ugyanis a kereske- 

delmi miniszter minden kamarára nézve 
meg fogja állapitani, hány tisztviselőt 
alkalmazhat. 

Adóval hátralékos autótulajdonosok fi- 

gyelmébe. Mindazok az autótulajdonosok, 

akik jármüveiket az adó kivetése miatt nem 
jelentették be, vagy adóval 

vannak, a pénzügyminiszter rendelkezése 

értelmében még március 15-ig büntetés nél- 

kül bejelenthetik autóikat és kifizethetik 
hátralékos adójukat. Azokat az autótulaj- 

hátralékban 

donosokat, akik a jelzett határidőig nem 

tesznek eleget adófizetési kötelezettségeik- 

nek, az adótartozásuk háromszoros összegé- 

vel fogják megbüntetni. 

Oravicára visszahelyezik a pénzügyigaz- 

gatóságot. Az a pénzügyigazgatósági osz- 

tály, amely az adómegállapitásokkal foglal- 

kozott és régebben Oravicán müködött, az 

vese- és cukorbetegeknek, valamint kösz 
Den és csuzban szenvedőknek is nagyó 

tagu betörő bandát sikerült árt 

elmult évben Lugosra került és azót 

lugosi pénzügyigazgatóság egyik 

Ez a pénzügyigazgatóság most 

Pál dr. prefektus közbenjárására 

rül Oravicára. A visszahelyezés még el 
a hónapban megtörténik, mert a péi 

igazgatóság tisztviselőinek fizetését m 

rilis elsejével az oravicai pénzügyi 

sághoz utalják ki. Oravicán kü 

adóhivatalt is felállitanak. Az eddigi 

vatal csak az oravicai lakósok ad 
fogja intézni, mig az uj adóhivatal : 

nyékbeli népesség rendelkezésére fog a 

Gazdag széntelepeket fedeztek fel. 1 

ról jelentik, hogy a felsőgallai szénvi 1 

uj és rendkivül gazdag széntelepeket ! é 

tek fel. Szakértők szerint az uj szér 

olyan gazdag, hogy száz évre biztositja 

gyarország szénszükségletét. 

Allandó az üzlettelenség. A bánsági 
bonapiac még egyre üzlettelen és az 

zat ennek megfelelően általában lanyi 

piaci árak a következők: 76 kilós temes 
335 lei, 77-78 kilós torontáli 

340 lei, ótengeri 200 lei, ujtengeri 14( 

örlőképes tengeri 145 lei, zab 190-19 

árpa 165 lei, tökmag 750 lei, naprafc Tel 

mag 300 lei, 30/70-es kismalmi liszt 5 : , 

570 lei, takarmányliszt 185-190 lei 1 ial 
pa 160 lei százkilónkint. 

eeesEELEsEssEx 

- MHelyreállitják a megyei utak at 

vármegye ideiglenes bizottsága 

tor Demeter dr. prefektus eln 

alatt tegnap ülést tartott. Elha 

ták, hogy a Varjas és Periam-Per. 

közötti országut helyreállitási mun 

már a kora tavasszal megkezdik. 
hagyták a vármegyei tisztviselők 

si alapjának szabályzatát, tot 
egyes községek beterjesztett költ 

téseit is. 

Erős, vérbő, kövér emberek szám: 
természetes „Ferenc József- keserüviz 
gént való ivása a legkisebb erőlködés ni 
könnyü és rendes bélmüködést biztosit. 
mos szakorvosi jelentés bizonyitja, ho; 
Ferenc lózsef viz sziv- és idégbajosot 

tesz s ezért méltán megérdemli a lez 
gebb ajánlást. 

- Fiatalkoruak betörő bandája. I 

estiben a rendőrhatóság nagyszal 
razziát tartott, amelyen egy harn 

lanná tenni. A banda tagjai tizenké 

zenkilenc éves suhancok, akik a fő 

és Ploesti környékén eddig harm 
több betörést követtek el. A ban 
zére egy Nedelcu nevü tizei 
esztendős siheder. 
10980(0x(E-EL---E(-e-Ee!eeee 

MOZIK MUSORA: 

Péntek, március 9. 

Apolló-mozi: Tavaszi zápor. 

Capitol-mozi: Jennie Gerhardt. 

Foram-mozi: Leányok a vásáron. 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK 

Kiváncsi. Ön azt mondja, hogy 

cikk után sem értette meg, miért tö 

illető lap a „keresztény erkölcsöt", a 

pedig a csehszlovákiai magyar főiskole 
juság egyik világnézeti alapja, azt a ke 

tény erkölcsöt, amely szeretetet hirde ll 

nem jelent például antiszemitizmust 

Erre csak azt mondhatjuk, hogy m 

értjük. Az ilyenfajta törlést az uj 

ethika sem érti, de nem is engedi meg. 
hisszük, hogy a „keresztény erkölcs" 

goztatása visszariaszthatna bárkit is 

gyar Párt munkájában való részvét 

Akit ez mégis visszariasztana, annak 

gyon gyenge alapon nyugszik a ma; 

ga. Az ifjuságból sokat nem is riaszt 

mert tudomásunk szerint az ifjusági 

osztálynak 99 százalék keresztény 
van. A keresztény ifjakat, de a kerei 

közönséget is kinosan érintette egy né 
irásos, eredeti cikkből a „keresztén 

kölcs" önhatalmu eltüntetése. 



olsó Habsburg-uralkodó franédiáia 
ö8. folytatás. 

irály megindult a mozdony felé. 
or már a mozdony előtt állott és 

szállani, akkor a mozdonyve- 

id s, szemüveges férfi, az Isten 

mére kérte, hogy ne szálljon föl a 

Felség, nagyon veszedelmes vállal- 

ezA mozdonyon a golyókkal szem- 

incsen fedezet. Ne tegye ki magát 

red semmi veszedelemnek. 
iszterek és tanácsadók is csatla- 

k ehhez a kérelemhez. 
lubeli parasztok és vasutasok a kö- 
nézték ezt a jelenetet és hallani 

ett a szavaikat, amelyekkel annak a 

őződésüknek adtak kifejezést, 
királyt bizonyára szerencsétlen- 

, ha megindul. 
rályné, aki a vasuti kocsiját el- 

, sietős lépéssel érkezett a férfiak 

a tanácskozás. Amikor a moz- 

zető megpillantotta a királynét, 

nételte a királyhoz intézett sza- 

ozzátette, hogy a két másik moz- 

tő, aki a csapatok vonatát előre 

k véletlennek köszönheti az éle- 

el a kormánycsapatok a vona- 

a őttek. 

királyné odalépett a királyhoz. 

a kari ma tette és szólt: 

utazol, én veled megyek. 
ály elhatározta, hogy megy. 

yné számára a mozdonyon le- 

Timisoara, 

izgatottan kérdezte, hogy miről 

gc 

ismét a legujabbat hozza 

a tavaszi és nyári idér 
Tekintse meg vételkényszer nélkül a nagy válas ztélku 

izléses és mérsékeltáru, minden célra alkalmas
 

vésbbé veszélyes, széket állitottak. A ki- 

rály maga segitett a királynénak a moz- 

donyra felszállani. Azután maga is fel- 

szállott és ugy állott, hogy lehetőleg 

védje a királynét saját testével is. A 

mozdonyra felszállottak még Andrássy, 

Rakovszky és Boroviczény is. 

Az egésznek az a látszata volt, mintha 

valami hadgyakorlat megtekintésére in- 

dulnának. i 

A mozdony széntartányán néhány ad- 

jutáns és paranesőrtiszt helyezkedett el. 

Utolsónak Hegedüs altábornagy szállott 

fel a mozdonyra. 

- rTelefonon érdeklődtem, mon- 

dotta - hogy odaát elől milyenek a biz- 

tonsági viszonyok. Minden rendben van. 

Nyugalom van. 

Lehár tábornok visszamaradt. Neki 

az volt a feladata, hogy a Győrből és 

Komáromból érkező csapatokat számba- 

vegye és azután előre küldje azokat. 

A mozdony lassan megindult. 

A mező fölött fácánok keringtek ide- 

oda. Nem lelték a helyüket. Szegényeket 

az erdőben és a csalitosban folyó lövöl- 

dözés zavarta ki megszokott helyeikről. 

Parasztkocsikkal is találkoztak, ame- 

lyeken sebesülteket szállitottak. 

Senki nem beszélt. Mindenki némán 

üit és gondolkozott. A királyné arcán 

bánatos mosoly ült. 

Az egyik őrház mellett a mozdony 

megállott. A vasuti töltés mögött védett 

helyzetben lovak voltak. Szárnysegédek 

és lovas küldöncök lovai voltak azok. 

Azonkivül voltak ott apró lovacskák is, 

amelyek egy közeli gépfegyverosztaghoz 

tartoztak. Távolabb ágyutalpak és mu- 

niciós kocsik állottak. Az őrház mögött 

telefonállomást rendeztek be, amely egy- 

olyan helyen, amely a legke- 
re zümmögött.t 

ligűs, 

raktárunkat eladási helyünkön: 

Belváros, Str. Alba Iulia, 
a Ferdinand-szálloda mellett 

Valamivel odébb- elől - állott a két 

katonavonat. Az ablakokba tüzött lomb 

már elhervadt. A kis zászlócskák pety- 

hüdten csüngtek. 

Alighogy a mozdony megállott, jelent- 

kezett Ostenburg ezredes és jelentette, 

hogy az ellenfél parlamentérjei nemso- 

kára jelentkezni fognak. 
Nem akarok a parlamenterekkel 

tárgyalni, - mondotta határozottan a 

király- előre akarok menni a rajvonal- 

ba, hogy ott a kormánycsapatokkal be- 

széljek. 
Azonban Hegedüs altábornagy azon- 

nal a király mellett termett és ezt taná- 
csolta: 
E Felség, én azt ajánlom, hogy szi- 

veskedjék az ellenfél küldötteivel mégis 

tárgyalni. Ezzel csak időt nyerünk. Idő- 
nyerésre pedig most szükségünk van. 
Holnap aztán idevonjuk a nyugati or- 
szágrész helyőrségeit és velük felváltjuk 
a már fáradt csapatokat. Azt tanácsol- 
hatom csak felségednek, hogy tárgyal- 

jon. 

A király habozott. 
Hegedüs altábornagy felhasználta ezt 

az alkalmat és arra kérte a királyt, hogy 
egyelőre ne menjen a mozdonnyal előbb- 
re. Erre még mindig ráér akkor, ha a 
parlamentérekkel való tárgyalás ered- 
ménytelen maradna. 
- Igen ám, - válaszolt a király - 

most volna a legalkalmasabb idő arra, 
hogy előre menjek, mert hiszen jelenleg 

áll az ütközet. Most nemcsak a rajvo- 

nalig tudnék előre jutni, sőt elérném a 

szemben való állásfoglalásuk esküszegés. 

vezetőket is és megmondhatnám azok 
nak az embereknek, hogy a királlyal 

yre!! 

- Felség, megtörténhetik, hogy az el- 
lenfél bármely pillanatban friss csapato- 

kat hoz, amelyek aztán nem törődnek a 

fegyverszünettel és tüzelésbe kezdenek. 

A király végre engedett. 

A király segitségével Zita királyné is 
leszállott a mozdonyról. Egy széket állit- 

tatott magának a vasuti őrház elé és 
ott várta be, hogy mi fog történni 

Ostenburg ezredes megmutatta a ki- 

rálynak a terepet. 

ott elől van a Törökhegy. Ennek a 

gyors megszállása igen előnyös volt az 

ellenfél számára és nagy előnyöket biz- 
tositott a számára. Megkiséreltük, hogy 

a Törökhegy megkerülésével nyomul- 
junk előre. Sikerült is egészen a Budaőrs 
mögötti magaslatokig eljutni, ahol azon- 

ban ujabb ellenséges csapatokkal talál- 

tuk magunkat szemközt, amelyek nagy 

nyomást gyakoroltak ránk. 

A király tábori látcsővel a szeme előtt 

követte Ostenburg magyarázatait. Vilá- 

gosan látta a Törökhegyet, amelyne 

egyik oldala sziklás, a másik, a lejtőseb 

oldalán pedig szőlőkertek terpeszkedne 

és egészen a vasuti pályatestig érnek 1 

Világosan látni lehetett a Törökhegy te 

tején mozgó katonákat. 
Egyszerre hallani lehetett egy t : 

bita harsogásátt 
Az országuton látni lehetett egy 

ledő autót. Az autón fehér zászló 

gett. A gépkocsi kamarosan megállo 

vasuti őrház közelében. Két kato 

szállott ki belőlee 
A király megindult a két 

redes volt, feszes 
magát és tisztelgett. 

Hegedüsnek azonban erre is volt ellen: 



Rádió 
Péntek, március 9. Bucuresti. 13: Tőzsde. 

Sramofon. 14.15: Könnyü lemezek. 18: Rá- 
diózenekar. 19.15: A hangverseny folytatá- 

sa. 20: Pádióegyetem. 20.20: Lemezek. 

20.45: Felolvasás. 21: Filharmonikus hang- 

verseny. 22: Felolvasás. 22.15: A hangver- 

seny folytatása. 22.45: Beszélőujság. Buda- 

pest. 7.45: Torna. Gramofon. 10.45: Hirek. 

18.05: Szervánszky-szalonzenekar. 14.30.: 

Allástalan zenészek hangversenye. 16.30: 

Diák-félóra. 17: Előadás leányoknak. 18: 

Gramofon. 19.45: Gergely László zongorá- 

Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 

tüvel ő lei. Állástkeresők szavankint 

2 jeit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Iiyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

Felolvasás. Gramofon. 13: Déli harangszó. 

zik. 20.20: Előadás. 20.50: Schack Manka ' 21.30.: 

szerzeményei. 22.20: Z operaház zenekara. 
23.45: Pertis Pali és cigányzenekara. Bécs. 
13: Gramofon. 14.10: Strauss-hangverseny. 
18.10: Ének. 18.30: Wolff-dalok. 20.10. 
Ziehrer-hangverseny. 23: Orgona. 23.30: Az 
állami opera énekkara. Berlin. 14: Dvor- 

zsák-lemezek. 15.35: Vidám lemezek. 17.: 
Szórakoztató zene. 18.30: Brahms zongora- 
hangverseny. 21.10: Hangjáték. 22.20. 

Schubert: Pisztráng-ötös. Stuttgart. 14.35.: 

Filmslágerek gramofonon. 16.20: Hangver- 

seny. 18.50: Hangverseny kristályüvegeken. 

21.10: Népszerü hangverseny. 23.45: Leme- 

zek. Róma. 20.30: Gramofon. 21.45: Pénz- 

ügyőrségi zenekar. Prága. 13.10: Lemezek. 

14.35: Lemezek. 18.05: Ondricek-négyes. 

azz 22: Rádiózenekar. Varsó. 

Lemezek. 16.40: Jazz. 18.15: Beetho 

Lemezek. 21.15 

23.40: Tánc 

13.05: 

ven-hangverseny. 19.10: 

Filharmonikus hangverseny. 

zene. 
Szombat, március 10. Bucuresti. 13; Tőzs- 

de. Gramofon. 14.15: Gramofon. 17.15: Is- 

kolai rádió. 18: Rádiózenekar. 20: Rádió- 

egyetem. 20.20: Lemezek. 21: Enek. 21.30.: 

Rádió-üzenetek. 21.50: Kétzongorás hang- 

verseny. 22.45: Enek. Budapest. 7.45: Tor- 

na. Gramofon. 10.45: Hirek. Felolvasás. 

Gramofon. 18: Déli harangszó. 13.05: Rend- 

őrzenekar. 14.30: Enek, hegedü. 17: Mese- 

óra. 18: Hangjáték. 19: Mit üzen a rádió? 

19.30: Kőszeghy Teréz klasszikus keringő- 

ket énekel. 20.10: Kis szinpad. 20.50.: 

Bertha-szalonzenekar. 22.20: Pertis Jenő ci- 

Pegolcsóbb hivdetés - leggyorsabb evedmény 

1934, MA 

zgányzenekara. 23.30.: 

12.30.: 

Lemezek. 18: Allástalan zenésze 

senye. 20: Ének. 21: Operett-előa 
Zelwecker-jazz. Berlin. 14: 

zene. 23: Hirek, majd: tánczen 

18: Tánclemezek. 21.15: Tarka-e 

Lemezek. 1: Ejjeli hangverseny. 

Lemezek. 22: Opera-közvetités 

13.10: Lemezek. 18.25: Lemezei 

Kórusok. 23.15: Lemezek. 23.3 

só. 16.40: Lemezek. 17.55: S 
hangverseny, énekkel. 19.20: Kö 

21.02: Könnyü zene. 22.20.: 

Kávéházi zene 

Aprőhírdetéseket felve 

Belvárosban: Déli Hirlap ki 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gyi 

ban: Kardos-tratik, Kossutl 
Gránátosutca sarok, Messinge 
Fö-utca 27. Józselvárosban: 

Alhkalmazás 

Ügyes, tiszta mindenesleány 

azonnalra felvétetik. Dr. Kovács 

Ödön, Trei August-Andrássy-ut 5. (747) 

öÖnálló nőiszabó 

munkások felvétetnek. Steinmetz, női 

divatszalon, IV., Ion Ghica-Arany János- 

utca 2. (7658) 

Román nyelvet 

(gramatikát, beszédgyakorlatokat, leve- 

lezést) kipróbált kitünő módszer szerint 

tanit egyenként vagy kisebb csoportban, 

külön kezdőknek és haladóknak, havi 
100 leiért. Nic. Magdu, forditó és gyors- 

irás tanár, Timisoara I, Piata Sft. 

Gheorghe-Szentgyörgy-tér 2. A tanfo- 

lyam jövő héten kezdődik. (222) 

Házvezetőnőnek 

jobbnő, magányos urhoz vagy 2 tagu 

családhoz, kiknél otthont találna, ajánl- 
kozik. Vidékre is megy. Karácsonyi 

Ilonka, IV., Gh. Baritiu-Zöldpázsit-u. 23, 

uj 26. (762) 

Massage-füzők 
kaphatók 

„SANITARIA 
Bul. Berthelot (Kossuth 

Lajos-utca) 21 

Teleton 23-95 

dászvétel 
Megbizható szobaleány 

15 vagy 1-re felvétetik. Miron Cos- 

tin-Horváth Boldizsár-u. 5, I. em. (1030) 

dllási keves 

Bevezetett uri- és hölgyfodrász-szalon 
Timisoara-Belvárosban 

gyönyörü komplett berendezéssel kül- 

földre való utazás miatt eladó. Ajánlato- 

kat „Havi 15.000 forgalom" jeligére a 

Déli Hirlap kiadóhivatalába kérek. (743) 

Intelligens, 21 éves 

négy közepiskolát végzett teány, beszéli 

a nagyar, német és román nyelvet, ki- 
sebb gyermek melle nt nevelőnőnek 
ajánlkozik, kizárólag uri családhoz Te- 
mesváron. Ajánlatokat „Lelkiismeretes" 

jeligére a kiadóba kérek. (106) 

Kézimunkát 

horgolást, azs ozást, slingelést, mono- 

sram-himzést olcsóon vállalok. Cim a ki- 
adóban. (689) 

Fehernemü-varrást 
magánosok és üzletek reszére olcson 
vállalok. Férfi fehérnemü, pyjama és 
gyermekkelengye készitésében több éves 
praxissal rendelkezem. Cim: özv. Her- 

dina Sándorné, Józsefváros, Str. Gelu 

Aszu, Furmunt 

Sovignon, Bakator, Leányka, Rizling és 

ménesi vörösbor különlegességek az 
Aradhegyaljai szőlőnagybirtokosok szö- 

vetkezeténél I, Bul. Reg. Maria-Liget 

ut 4. Victoria bank mellett. (683) 

Régi ablakok 
és egy bejárati ajtó, eladó. Belváros, Str. 
Lonovici 12. (Német ház.) (751) 

OOlcsó tüzifa 
száraz dorong, 100 kgr. 50 lei házhoz 
szállitva. Vogel, fakereskedőnél, III., Ro- 

mulus-Hattyu-u. 24. Telefon 23-02.( 766) 

Elcserélném vagy eladnám 

Magyarországon az Alföldön 8 hold föl- 
(Pacsirta-u.) 39. sz. (100) 

jelentkezni. 

demet. Cim a kiadóban. (767) 

fakás 

Modern 2 szobás 

uj házban március 15 vagy április 

kiadó. II., Gloriei-Alsóárok-u. 2, Hu- 

a mellett. (739) 

Iszobás udvari 

lakás kiadó. Józsefváros, Bonnaz-utca 

10. sz. (752) 

Lonovics-utca 4 alatt 

irodának vagy garszonlakásnak alkal- 

mas 2 utcai lakás mellékhelyiségekkel, 
május 1-ére kiadó. Bővebbet dr. Braun, 

IV., Str. Mircea voda-Missits-u. 9. (755) 

Temesvári Bank épületében 

modern 5 szobás lakás azonnal kiadó. 

Bővebbet a Temesvári Bank házkezelő- 

ségénél. (3121) 

OLLA 
a legjobb 

védő fertőző 
betegségek 

ellen 

Különiéle 
Fancsali Róza 

pirosigazolványa elveszett. Megtalálója 

a rendőrségen ndja le. ( 

H.. szép akarlenni, 
aasználjon KULKA-féle 
Hliom-tejkrémet, liliom- 
lelszappan, liliompudert, a 

szinben, Kapható kizáró- 
lag KULKA Émil városi gyógy- 
szertárában a „Fekete Sashoz" 
Belváros. Szent ry 

oda- és visszautazás III. osztályon 495 lei, II. osztályon 700 1 
Napi pensio 200.- lei. Indulás a Timisoara-józselvárosi pályaudvarról március 17-én este, visszautazás március 19-én este 

Jelentkezés március 12-én estig a Wagons-Liis-Cook utazási irodában 
Dpéeli Hirlap kiadóhivatalában imnisonta Szentgyörgy tér 4. telelon 

Az elutazás pontos idejét kél 

(Timisoara, 

Indu! 13.00 Buzias-Timisoarára Miki zir 

Indul 
Indui 14.45 Lugojra 
Indul 14.00 Timisoarára 
Indul 19.45 Lugojra 

Tavaszi autóbuszmen 
Lugos, Buzias, Timiso 

Recas között 

Timisoaráról, tüzérkaszárnya, 
étterem 

indul 13.30 Buzias-Lugojra 
indul 13.00 Recasra 
indul 18.30 Buzias-lugojra 
indul 18.30 Recasra 

Indui 7.00 Timisosrára 
indul 14.20 fimisoarára 

Lugojról, Szamet- üvegüzl 

indui 6.00 Buzias-Timisoarár: 

11 

Buziasról, Restaurant Natior 

7.00 Timisoarára 

ce 

széepségápolás 
halfestés 

1. WALTRICH 
fodrásznál 

Fő-utca és Kossuth-tér sarkán 
villamos végállomásánál. 

nek, amely bárminő szak- va 
nepszámmunkást azonnal k 

nak a szövetséghez: Erzséb 
város, Bulev. Mihai Viteai 
(Püspök-ut) 9. szám, bejárat 
Onutiu (Jósika-utca) felől. 

2.52). Az összeg egyidejü beküldése mellett levélben is 
nappal az indulás előtt közöljük 

Telefon: 6-5 

Bulev. Regele Ferdinand 

Nyeniatott a ,lemiesvarer Zeltung er lergogepen. 


